

四川省欠发达县整县托底性帮扶教师培训项目实施推进活动举行

计划打造出欠发达县教师发展示范区

近日,由省教育厅主办,省教师发展中心承办,南充市营山县教体局和四川师范大学协办的四川省欠发达县整县托底性帮扶教师培训项目实施推进活动在营山县举行。

活动对下一阶段工作作出部署,强调要坚持目标导向、结果导向,各项目县

要发挥主体作用,在协同高校的引领帮扶下,将教师发展问题破解与整体教育提升结合,力争通过2年周期,打造出欠发达县的教师及乡村教育发展示范区;要强化协同形成机制,坚持省上统筹、县区主体、机构协同、市州协管的管理体制;要突出“精准”推进落实,做到

精准诊断、精准施策;要加强工作统筹保障,各级党组织要做好对托底帮扶项目的指导工作,从省到县到校压实工作责任,抓好落实,打造四川教师培训的新名片。

活动现场,有关项目县和承训机构介绍了各地各校的规划设计方案及阶

段工作进展,教育部“国培计划”中小学骨干教师培训项目执行办公室副主任、北京师范大学教师继续教育学院副院长罗容海作专家报告和工作指导,各项目县(市、区)分管领导与协同高校项目团队进行了深度对接交流。

据悉,为促进乡村教师专业发展,自

2020年起,我省实施了2期“一对一”精准帮扶培训提升工程,取得了积极成效。2024年,在总结“一对一”精准帮扶培训提升工程经验基础上,教育厅周期性实施四川省39个欠发达县整县托底性帮扶教师培训项目。该项目以2年为一个建设周

期,由各项目县(市、区)协同优质院校,完成“1+1+3+5”培训任务,即建好1个县级教师发展中心,建强1个县域教师培训团队,建设名校长、名师和名班主任3支队伍,打造5所及以上校本研修示范校,促进县域基础教育质量提升。

(张琪)

图片新闻

消防零距离 安全伴成长

3月28日,乐山市各地开展了形式多样的消防安全教育活动,着力增强青少年儿童安全防范意识,提高其自救自护能力,助力其健康快乐成长。图为乐山市消防救援支队百禄路消防救援站消防员向小朋友讲解消防服的作用。

(李华时 摄影报道)



校园速递

雷波县城关小学 让教育之“春”常驻校园

本报讯 近日,北京师范大学教育培训中心到凉山州雷波县城关小学开展教研组建设与指导活动,旨在为一线教师搭建学习交流平台,推动教育优质均衡发展。

活动中,雷波县城关小学教师魏燕带来了《有余数的除法》示范课,她通过情境创设与问题链驱动,呈现“双减”课堂的创新样态。北京市史家教育集团革

新里小学教师张冉带来了《认识面积》示范课,展现了以生为本、思维赋能的新兴教学模式。其他老师结合课堂实践,提出了自己的思考与疑问,专家以专业视角解析课堂精髓,助力教学提质增效。

随后,北京师范大学教育培训中心特聘专家王佩霞作“教学评一体

化”的思考之教育改革的理论与实践”专题讲座,她将政策解读与案例剖析相结合,为现场教师提供了“双减”背景下课堂提质增效的实践路径,引发大家的深度思考。

研讨环节,专家与教师围绕“核心素养落地”“教学评一体化”以及AI技术在教学中的应用等议题展开交流,既有理念

碰撞,又有策略生成,现场气氛热烈。

此次活动以“送教”为纽带,“研讨”为基础,实现教育理念与教学实践深度融合,为教师拓宽了专业视野,注入了改革动力。参加活动的教师纷纷表示,将以此次活动为契机,深耕课堂,践行新知,让教育之“春”常驻校园。

(尹国秀)

巴州区第三小学

师生代表参加活动。

活动在机器人表演的开场舞“梦想起航”中拉开帷幕,“空气大炮”“会喝水的纸杯”“干冰瀑布”等6项科学表演秀将活动推向高潮。科技游园体验活动中,学生们和象棋机器人一决

举办科技创新节

高下,在地球仪前探索日夜更替的奥秘,在“手不能抖”大挑战中了解电路知识。活动还展出了第三小学学生创作的科技小制作、小发明、科幻画等上千件作品。

巴州区第三小学校长郑晓华表

示,此次科技创新节是学校迈向科技前沿的新起点,希望每位参与者都能在这场盛宴中满载而归。学校也将不断把科技教育推向深入,携手师生奔赴科技创新的星辰大海。

(罗皓 李华 本报记者 杨永忠)

我心中的科学家精神 优秀奖作品

追寻星辰的科学家

● 成都市盐道街小学卓锦分校 曾昶睿

在浩瀚的星空中,有一位科学家,他如同一颗璀璨的明星,为中国科技发展照亮了前行的道路。他就是钱学森。

钱学森不仅是“中国航天之父”,还是一位不畏艰险、执着追梦的爱国者。在美国学有所成后,他历尽千难万险,回到了祖国的怀抱,并带领团队在艰苦的条件下昼夜奋战。经过他们的不懈努力,中国第一颗人造卫星成功升空。那一刻,火箭划破苍穹,点亮了星空,也点燃了中华民族的自信之光。

钱学森用一生谱写了一曲壮丽的生命赞歌。他的精神,是飞向星辰的勇气,是穿越荆棘的执着。他告诉我们,真正的伟大,不仅在于创造辉煌,还在于在平凡中选择担当。他的故事,如同一盏灯,点亮了无数后来者的梦想,只要心怀信念,再远的星辰也能触及。

用种子改变世界

● 成都市盐道街小学(528校区) 韩静如

袁隆平爷爷,是一位伟大的科学家,他凭借一粒种子,改变了世界。

据了解,袁隆平爷爷于1930年出生在一个知识分子家庭。在那个动荡的年代里,他曾随父母居住于北京、天津、赣州、武汉、重庆等地,亲眼看见百姓因饥饿而备受煎熬。这样的成长环境,让他深刻认识到粮食安全的重要性,同时也在他的心中悄然埋下一颗种子——让人们吃饱饭。

随着年龄的增长,袁隆平

爷爷心中的这颗种子逐渐生根发芽,1949年,他不顾家人反对,毅然报考西南农学院农学系,在这之后漫长的几十年时间里,试验田成了他的第二个家。为了水稻丰产,袁隆平爷爷不是在查阅相关资料,就是在试验田里做水稻直播试验、密度试验。经历了无数次失败后,终于有一天,他在试验田里查看水稻生长情况时,敏锐的目光停留在一株长得特别好的水稻上。他屏气凝神,缓慢伸出双手,温柔地抚摸着那株“鹤立鸡群”的水稻,毕竟它可是水稻丰产的希望。后来,袁隆平爷爷又

依托这株水稻开展了无数次科学实验,最终成功培育出高产杂交水稻,极大提高了粮食产量,为解决中国乃至全球粮食安全问题作出了卓越贡献。

“我有两个梦想,一个是禾下乘凉梦,一个是杂交水稻覆盖全球梦。”这是袁隆平爷爷的梦想,他用自己的智慧和汗水,书写了农业发展的传奇篇章,成为了人们敬仰的“杂交水稻之父”。他身上宝贵的精神品质,深深激励着我,我要向他学习,将来也成为一个对国家、对社会有用的人。

高中英语阅读理解科技类文章的剖析与应对策略

● 刘静

技术),由“bio-”(生物)和“technology”(技术)组成。学生不仅要掌握其基本含义,还要理解在特定语境中的用法。

语法上,复杂的长难句频繁出现。为严谨、准确地表达复杂的科学概念,作者会运用各种从句嵌套结构,像“The theory, which was proposed by a group of scientists and has been widely accepted, states that……”这样的句子,包含了定语从句和宾语从句。

篇章结构方面,科技类文章多遵循严密的逻辑。常见的有总分总、分总等结构,段落之间通过明显的逻辑连接

词,如“therefore”“however”“moreover”等,实现语义的连贯与递进。

应试策略

掌握文章结构。阅读前先快速浏览文章的标题、导语和结尾,以掌握文章的主旨大意和写作意图。注意文章中的段落划分和主题句,这有助于理解文章的逻辑结构和层次。

利用语境线索。阅读时关注文章中的标志词,如表示列举、原因、结果、转折等的连词,这些词有助于理解句子间的逻辑关系和文章的脉络。利用

同义词、近义词等语境线索,理解文章中的专业词汇和术语。

抓住关键词和关键句。准确抓住文章中的关键词和关键句,带着问题阅读文章,根据题干要求,快速定位到相关段落和句子,提高阅读效率。

高中英语阅读理解中的科技类文章虽然具有一定难度,但只要学生掌握其词汇、语法和篇章特点,并运用有效的阅读策略,就能逐渐提升阅读能力,更好地理解这类文章所讲述的前沿科技知识,为未来的学习和生活打下坚实基础。

(作者单位:达州市宣汉县第二中学)

眉山市

名师工作室开展课堂教学竞赛活动

本报讯 近日,覃开成眉州名师工作室群文阅读课堂教学竞赛活动在眉山市彭山区第二小学开展。此次活动以“群文阅读”为主题,汇聚全市教育精英,共探语文教学新路径,为师生们呈现了一场又一场精彩纷呈的视听盛宴。

活动中,眉山市第一小学教师贺婧敏与学生共探“可爱的小生灵”,以对话形式启发学生感悟生命;东坡小学教师张好携手学子“想象大翻

转”,引导学生在奇思妙想中碰撞思维火花;丹棱城区小学教师万芯利带领学生“解密童话反复结构”,为经典故事赋予新解。其他教师同样以匠心独具的教学设计,引领学生遨游文本海洋。

覃开成、文刚、马艳红等6位资深教育专家组成评委团,从教学设计、课堂生成、学生互动等多维度进行专业点评。覃开成还为活动作总结致辞,他高度肯定了参赛教师的教学智慧,并为获奖教师颁发荣誉证书。(戈昱)

乐至县

“三个加速”推进教育数字化智慧赋能

本报讯 近日,资阳市乐至县召开2025年教仪电教工作会议,提出通过“三个加速”推进教育数字化智慧赋能,为教育强县贡献智慧力量。

加速信息素养提升。乐至县巩固教师信息技术应用能力培训2.0培训成果,通过分层分类培训、校本培训、网络研修等方式,全面提升教师的信息技术素养和应用能力,让教师熟练运用信息技术手段开展教学活动;创新教学模式和方法,开展线上线下混合式教学+个性化学习+智能化教学评价等实践探索,充分发挥信息技术在优化教学过程、提高教学质量、促进教育公平等方面助推力。

加速优质资源激活。四川省乐至中学、乐至县吴仲良中学等高度重视

(龚大烈)

南江县

优秀教师斩获川渝科普讲解大赛两项殊荣

本报讯 3月29日,2025年碚绵广巴科普讲解大赛在重庆市北碚区圆满落幕。此次大赛汇聚了来自重庆、绵阳、广安、巴中四地的38名选手,其中巴中市南江县参赛选手冉晓梅、姚俊老师在比赛中表现出色,分别荣获二、三等奖。

大赛中,冉晓梅以家乡文旅名片光雾山为切入点,以“光雾山的调色盘”为主题,用通俗易懂的语言解析四季色彩变幻背后的地质与光学原理,

(本报记者 杨永忠)

金堂县

点亮学子科学梦

本报讯 3月27日,由四川省民族科普服务中心、成都市金堂县科协、县教育局、县残联主办的“你好科学”科普大篷车进校园活动走进金堂县特殊教育学校,通过趣味实验、智能机器人互动、科普知识体验等形式,为学生们带来了一场别开生面的科技盛宴。

活动现场,省民族科普服务中心以“沉浸式体验”为主线,精心设计多个互动环节。干冰实验中,学生们通过触觉感知二氧化碳的另一种形态,在老师的指导下理解了许多科学原理。机器人舞蹈秀将活动气氛推向高

潮,AI机器人伴随音乐灵活起舞,引得学生们纷纷上前一起舞蹈。

随后,科普团队邀请学生们一起体验科技小实验,大家充满好奇地观看、参与了许多奇妙的小实验,了解了许多生活中不常见的科学原理,多感官参与的教学方式显著提升了学生的专注力与参与度。省民族科普服务中心还向学校捐赠了体育及学习用品。

此次活动彰显了科技教育的人文温度,将辐射更多学子在科技之光的照耀下,打开认知世界的新窗口。

(赖敬艺 本报记者 程鑫)

教学感悟

JIAO XUE GAN WU

阅读理解在高中英语教学中有着不可忽视的地位,阅读理解水平的高低是检验学生英语能力的标准之一。现在,在学习高中英语时,阅读理解中的科技类文章逐渐成为重点和难点。

科技类文章的特点

从词汇角度看,科技类文章充斥着大量专业术语。这些词汇往往通过派生、合成等方式构成,例如“biotechnology”(生物